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	1.EMENTA: Lei de Coulomb. Campo Elétrico - Lei de Gauss. Potencial, capacitância, propriedade dos dielétricos. Corrente, resistência e força eletromotriz. Circuitos e instrumentos de corrente continua. Campo magnético. Campo magnético produzido por correntes.  Forças magnéticas sobre condutores de correntes. Força eletromotriz induzida. Correntes alternadas. Equações de Maxwell. Oscilações eletromagnéticas. Ondas eletromagnéticas.


	2.OBJETIVOS:
 - compreender fenômenos eletromagnéticos necessários a um estudante de ciências exatas em nível superior.
- Aperfeiçoar a capacidade de resolução de problemas à luz dos conceitos estudados;
- Aplicar conceitos estudados na explicação de equipamentos e fenômenos da vida cotidiana e profissional.      


	3. CONTEÚDOS PROGRAMÁTICOS:
UNIDADE I –  Eletrostática:  Lei  de Coulomb; Campo Elétrico;  Lei de  Gauss;  Potencial Elétrico; Trabalho e Energia Elétrica;  Capacitância; Tipos de Capacitores; Dielétricos  e suas  Propriedades.

UNIDADE II – Eletrodinâmica: Corrente Elétrica; Resistência Elétrica; Força Eletromotriz (ddp); Potência  Elétrica; Circuitos Elétricos; Instrumentos  de Corrente Continua; Leis de Kirchhoff; Geradores; Receptores

UNIDADE III – Eletromagnetismo: Imãs, Propriedades Magnéticas; Campo Magnético Produzido por Correntes: fio, espira e solenoide; Lei de Ampère, Lei de Biot-savart; Força Magnética: sobre uma carga, sobre um Fio, entre  2 fios; Indução Magnética; Fluxo; Lei  de Faraday; Lei de Lenz; Correntes Alternadas; Equações de Maxwell; Força de Lorentz; Oscilações Eletromagnéticas; Ondas Eletromagnéticas.


4. PROCEDIMENTOS DIDÁTICOS:

Aulas expositivas dialogadas, apresentações de slides e filmes, resolução de exercícios e contextualização dos conteúdos. Experimentos simples em aula e/ou laboratório. 
Recursos: 

Quadro negro e giz, equipamento multimídia (Datashow e computador), experimentos simples em aula e/ ou laboratório de Física, comunicação via e-mail e dropbox.  É permitido em aula o uso de : calculadora, celular, computador – entre outros. 

5. PROCEDIMENTOS E CRITÉRIOS DE AVALIAÇÃO: 
Dois marcos avaliativos individuais e/ou em grupo.

Que consistirão preferencialmente de provas, ainda que possam ser complementadas ou substituídas  facultativamente  por trabalhos realizados e apresentados em grupo, realizados em aula ou domicilio, conforme combinações previas e respeitando as especificidades da turma e de cada aluno.

Cálculo: 

Média simples dos marcos avaliativos.

O aluno terá direito a reavaliação em uma prova, ou atividade equiparada (trabalho, seminário, entre outros), com conteúdo cumulativo e peso correspondente ao total da nota obtida nas avaliações anteriores, ou conforme combinação respeitando as especificidades do grupo ou aluno.

Observação: Demais ausências deverão ser justificadas na CORAC no prazo de até 02 (dois) dias úteis após a data de término da ausência.  Pedidos posteriores a este prazo não serão considerados.

Legislação – Justificativa da Falta

- Decreto-Lei 715-69 - relativo à prestação do Serviço Militar (Exército, Marinha e Aeronáutica).

- Lei 9.615/98 - participação do aluno em competições esportivas institucionais de cunho oficial representando o País.

- Lei 5.869/79 - convocação para audiência judicial.

Legislação – Ausência Autorizada (Exercícios Domiciliares)

- Decreto-Lei 1,044/69 - dispõe sobre tratamento excepcional para os alunos portadores de afecções que indica.

- Lei 6.202/75 - amparo a gestação, parto ou puerpério.

- Decreto-Lei 57.654/66 - lei do Serviço Militar (período longo de afastamento).

- Lei 10.412 - às mães adotivas em licença-maternidade.

6. Horário disponível para atendimento presencial: 

Horários reservados ao atendimento de alunos:

Terças-feiras das 17:30 h às 19 h.

Quartas-feiras das 17:30 h às 19 h.

Quintas-feiras das 17:30 h às 19 h.
Sala de atendimento a alunos.
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