Prezados alunos,

Estou disponibilizando três livros que trazem uma excelente contribuição para a discussão da Economia Criativa, que usaremos em aula, por meio de seminários nas próximas semanas.
Cada aluno apresentará de forma individual ou coletiva (conforme tabela abaixo) um capitulo texto (capitulo) de um destes livros. Infelizmente, por questões de tempo e recorte, não vamos explorar completamente o material, em dois dos livros (Cidades Criativas e Economia Criativa como estratégia de Desenvolvimento) discutiremos poucos capítulos, mas no Plano da Secretaria de Economia Criativa do Ministério da Cultura, exploraremos complemente o documento.
Peço atenção de todos que no primeiro livro, começaremos a apresentação pelo anexo 2, porque este traz textos de reflexão, que serão importantes. São todos textos curtos, mas conceituais, o que exigirá empenho de vocês.
Peço que cada aluno faça a leitura e elabore uma pequena apresentação em Power Point, mas também me envie o material em Word. 
Todos tem até 30 de setembro para enviarem o material por e-mail que consta no Plano de Ensino (Power Point e texto em Word). Considerem que cada apresentação não pode durar mais de 5 minutos. Evitem fazer apenas copia&cola dos textos, façam interpretações do material e copiem apenas o que acharem essencial. Em cada apresentação deve conter, além do conteúdo, o nome do aluno, do livro, do capitulo e do autor original do texto.
Vamos discutir este material em aula e eu vou elaborar questões, que serviram para nossa futura prova.
Aconselho que cada aluno, além de estudar o material que vai apresentar leia os textos dos demais alunos ao longo do semestre. Lhe será útil na avaliação. 
As apresentações começam já no dia 02 de outubro. Quem não tiver enviado o material será penalizado na avaliação desta atividade. 
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