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Sapucaia do sul, 10 de Maio de 2013
Artigo 
No slide 2 falarei qual é o meu Artigo : XVIII Toda pessoa tem direito á liberdade de pensamento consciência e religião este direito inclui a liberdade de mudar de religião ou crença e  liberdade de manifestar essa religião ou crença , pelo ensino ,pela prática , pelo culto e pela observância, isolada ou coletivamente em público ou em particular . 












Argumento Principal

Slide 3 vou falar sobre o meu argumento principal , o que se refere o meu artigo : O ser humano tem o seu direito de ser quem ele quer ser sem ser forçado a algo que não gostaria de fazer , O ser humano tem que ser livre para decidir a sua própria escolha . 












O Ideal :

Slide 4 vou falar sobre qual a ideia que se passa o meu artigo : A liberdade de pensamento prevê o direito de exprimir atráves de qualquer meio , o intelecto humano,isto é caracterizado a liberdade de o individuo adotar a atitude intelectual de sua escolha : quer um pensamento íntimo que seja tomada de posição pública , liberdade de dizer o que crê verdadeiramente . 








O Real :

Slide 5 Vou falar sobre o que se passa no Brasil com referência ao artigo:  No Brasil : No Brasil surgiu em 1890 no momento em que a liberdade religiosa entrará em conflito com os outros . Exemplo: O sacrifício dos animais com o direito a prática religiosa . 




Slide 6 vou falar de alguns exemplos que ocorreram no Brasil Exemplo² : A Liberdade Religiosa, como direito , prevalecerá sempre nos casos de conflitos do direito de exigir uma descaracterização dos ritos religiosos. 



No Mundo:
Slide 7 vou falar sobre o que acontece no mundo sobre a liberdade de religião : Exemplo : No mundo talvez a liberdade mais evocada seja certamente a religião , pois no mais disparos lugares do mundo existe manifestações relativas a religiosidade atuam não somente com relação ao pensamento mais também quanto a liberdade de culto e divulgação de suas ideias. Para o professor de universidade de Duke ( Carolina do Norte, Estados Unidos ) David Morgan , a religião muitas vezes é utilizada como desculpa pra incitar a intolerância contra os diferentes e por isso a discussão sobre como se dá o dialogo  no panorama mundial , essas pessoas comprometem-se com diferentes formas de violência, usam a mídia como ferramenta e a religião como justificativa. 



Slide 8 vou falar sobre exemplo do que aconteceu no mundo dobre o meu artigo Exemplo² : A religião é importante para o homem na busca de sua fé , ele necessita dela para superar suas dificuldades naturais e materiais com isso existe que se aproveite e se beneficie de fé do próximo , pessoas que se utilizam do poder da palavra , em Myanmar o conselho militar esmagou manifestações pacíficas conduzidos por monges, fez buscas e fechou mosteiros, confiscou e destruiu Propriedades,disparou,golpeou e deteve manifestantes e acusou como refens amigos e familiares dos manifestantes 



Slide 9 explicarei um pouco sobre o meu artigo :Em relação ao artigo XVIII , sobre a declaração universal dos direitos humanos , o artigo fala sobre o direito á liberdade de pensamento ,consciência e religião , cada ser humano tem o seu direito de expressar o que quer , sem ser forçado a fazer nada. 



Slide 10 vou falar com minhas palavras sobre o que eu acho do meu artigo se sou a favor ou não: Eu me declaro a favor porque o direito que todo o individuo particularmente possui de pensar , concluir , conscientizar, decidir e imaginar o que quizer sobre qualquer assunto sem que seja reprimido por isso . 


