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Metodologia
Nossa pesquisa será realizada na região do Vale dos Sinos, mas especificamente em São Leopoldo/RS, faremos uso dos Métodos indutivos, os quais as pesquisas nos levarão ao resultado.
Entrevistaremos descendentes de alemães através de conversas semiestruturadas, 
“Combinam perguntas abertas e fechadas, onde o informante tem a possibilidade de discorrer sobre o tema proposto”.  Valdete Boni e Sílvia Jurema Quaresma
Sobre a possível intencionalidade de manter suas tradições teuto-brasileiras. Por meio desta gostaríamos de descobrir o comportamento desta região com base nos método de estudo de caso.
Como faremos entrevistas com descendentes de alemães que residem em São Leopoldo nossa amostra será não probabilística e intencional. Os instrumentos de coleta de dados será a observação da vida real, pois registraremos os dados a medica que ocorrem.
Depois de encerrada as entrevistas, uniremos os registros para facilitar a tabulação dos dados no computador. Por fim faremos uma comparação para ver se a nossa problemática e nossos objetivos foram alcançados. 

Registro de atividades:
· 26/03 - Mandamos um e-mail para Martin Mossman, professor da Unisinos, para marcarmos um futuro encontro. Não obtivemos respostas.
· 02/04 – Pegamos livros na biblioteca do SESI/FIERGS sobre Imigração Alemã.
· 04/04 – conseguiremos uma Bíblia Alemã e outros objetos com uma professora do SESI/FIERGS, o avô dela era um imigrante, hoje já falecido. (fotos)
· 24/04 Visita ao Museu Histórico Visconde de São Leopoldo, fizemos pesquisas em arquivos históricas, a diretora do museu nos emprestou um filme “O Herdeiro” e um documentário relacionado a cultura alemã.
· 19/05 Faremos uma entrevista com a presidente do museu Ingrid Elisabet.
· [bookmark: _GoBack]14/05 Conseguimos contato com o maior escritor de livros sobre a Imigração Alemã Felipe Kuhn Braun.
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