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Script da apresentação sobre Direitos Humanos: 
 
 
· 1º Slide: Vídeo: http://br.humanrights.com/what-are-human-rights/videos/no-unfair-detainment.html 
 
· 2º Slide: “Ninguém será arbitrariamente preso detido ou exilado.” 
 
· 3º Slide: (Imagem) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Falas:  
 
1º SLIDE: Vídeo. 
 
2º SLIDE: O artigo nove da Declaração dos direitos Humanos fala que ninguém será preso, detido ou exilado injustamente, 
 
3º SLIDE:    
· O ideal deste artigo seria que as pessoas fossem presas apenas com provas concretas, com todos os casos bem investigados, sem que ocorra nem um tipo de engano, e que nenhuma pessoa seja submetida ao exílio. 
· Hoje existem muitos casos que apresentam prisões injustas, um dos fatos que mais destacados recentemente foi o do ex-detento Marcos Mariano da Silva, que ficou conhecido por ter passado quase vinte anos preso no Presídio Aníbal Bruno, no Recife, acusado de homicídio  pelo fato de um homem ferido ter se debruçado sobre o seu carro e manchado o veículo de sangue. O homem morreu e a polícia do município de Cabo de Santo Agostinho  acusou  Marcos Mariano de ser o autor do crime, que ficou preso, inicialmente, por quatro anos. Nisso, o verdadeiro culpado foi capturado e, posteriormente então, Marcos foi solto. Porém, um policial que estava presente na operação que o prendeu na primeira vez o reconheceu na rua afirmando que havia fugido e o levou de volta ao presídio, onde passou mais 15 anos preso, sem que fosse instaurado flagrante ou inquérito policial.  Ele só foi solto porque o diretor do presídio decidiu fazer um mutirão para rever casos antigos de prisão, o que comprovou a sua inocência. Existem vários motivos para estes enganos, sejam eles por falhas na investigação ou manipulação de informações. Esses enganos levam pessoas inocentes a cumprir  longas penas, com prejuízos drásticos para as suas famílias e para a vida do próprio individuo.  
· O exílio que seria um direito assegurado por este artigo, teve exemplos no Brasil durante a época da ditadura Militar, por exemplo, que exilou grupos pequenos de pessoas, principalmente intelectuais, que tinham opiniões contrárias ao regime. Casos muito famosos de exílio foram de Caetano Veloso  que em 1969, é preso pelo regime militar e parte para exílio político em Londres, onde permaneceu até 1971. Outro é do Ex-presidente João Goulart que governou o Brasil até o golpe militar de 64, Jango então parte para exílio no Uruguai, e acaba morrendo. 
· Algo que devemos refletir também é o fato de que essa é uma lei, que garante que criminosos não sejam presos prontamente por falta de provas e dá certa chance para que esses fujam e fiquem impunes. 
